SVT 1% S, théme I, chapitre II.

TP : De ’ADN a I'ARN messager.

Objectif : Comprendre les modalité de la transcription de l'information génétique d'une séquence ADN en une séquence ARN
messager (ou ARN,,).

Avec ""Anagene' logiciel d'analyse de séquences :

Capacités : Consignes techniques : Activités :
B2i:L4.1. Je Visualisation de I’ADN double brin et de ’ARNm 1. Affichez les
sais interroger e Cliquer sur le bouton Thémes d’étude de la barre d’outils (ou sélectionner séquences ADN
les bases la commande Theémes d’étude dans le menu Fichier). double brin et
documentaires *  Ouvrir successivement le menu Expression de l'information génétique et le ARN,, de la globine
ama sous-menu Globine alpha. alpha et comparez
disposition. o Sélectionner Gene et ARNm codant et valider le choix en cliquant sur OK. leurs longueurs.
O Les séquences nucléiques de I’ADN (Alpha brin 1 et Alpha brin 2) et de
I’ARNm sont affichées dans une fenétre Affichage des séquences et peuvent étre
parcourues de la 1°° 4 la 429°™ base en utilisant la barre de défilement horizontal.
Comparaison de chaque brin d’ADN avec ’ARNm . Décrivez
e Sélectionner Alpha ARNm cod et Alpha brin I en cliquant sur les boutons ressemblances et
de sélection correspondant a chaque séquence. différences entre
e Cliquer sur le bouton Comparer les séquences de la barre d’outils (ou chaque brin d'ADN
sélectionner I’option Comparer les séquences dans le menu Traiter). et 'ARN, de la
« Valider I’option Comparaison simple et confirmer en cliquant sur OK. globine alpha.
0 La nature du traitement effectué et les deux séquences comparées s’affichent
dans la fenétre Comparaison simple. Elles peuvent étre parcourues en utilisant la
barre de défilement horizontal. Le tiret indique 1’identité des bases par rapport a
celles de la premiere séquence qui sert de référence.
e En procédant de la méme fagon, comparer Alpha brin 2 et Alpha ARNm
cod.
Transcription de chaque brin d'ADN en ARNm : . Décrivez en quoi
« Sélectionner la séquence Alpha brin I en cliquant sur son bouton de consiste, dans le
sélection. logiciel Anagene, la
+ Cliquer sur la commande Convertir les séquences de la barre d’outils. transcription d'un
e Valider I’option ARN messager pour la séquence a afficher, I’option brin d'ADN pris
Résultat dans la fenétre Affichage/édition, puis confirmer ce choix en comme référence.
cliquant sur OK.
O La séquence Arn-Alpha brin I s’affiche dans la fenétre Affichage des séquences
et peut étre parcourue en utilisant la barre de défilement horizontal.
« Affichez de la m&me facon la transcription de Alpha brin 2.
Comparaison des séquences obtenues a celle de la banque : . Identifiez le brin
» Sélectionner successivement Alpha Arn cod et Arn alpha brin I en cliquant d'ADN qui , dans la
sur les boutons correspondant a ces séquences cellule, sert de
« Cliquer sur le bouton Comparer les séquences de la barre d’outils. référence pour la
« Valider I’option Comparaison simple et confirmer en cliquant sur OK. transcription ; il se
« Faites de méme pour comparer Arn alpha 2 a Alpha Arn cod. nomme brin codant
U La nature du traitement effectué et les deux séquences ARN s’affichent dans la ou ADNc par
fenétre Comparaison simple. opposition au brin
transcrit ou ADNt.
Faire une Fermer le logiciel en confirmant la fermeture de toutes les fenétres et sans . Expliquez les
synthese. enregistrer les modifications de séquence. modalités de la
transcription.
Avec "adnarn" didacticiel d'étude de la relation ADN/ARN au niveau moléculaire :
Capacites : Consignes techniques : Activités :
B2i: L 3.06. Utilisation des modules 1 et 2 du didacticiel : 6. Expliquez quel principe moléculaire

Repérer des
exemples de
modeélisation
ou simulation.

+ Ouvrir les modules par ordre croissant en cliquant sur leurs
boutons respectifs dans le menu principal.

» Suivez les instructions & I'écran.

+ Fermez le module en cliquant sur "Quitter" quand les
instructions vous y autorisent.

est a l'origine de la correspondance
entre ADNt et ADNc.

7. Evaluez la possibilité d'un
appariemment similaire entre ARN et
ADNt ou ADNc.

Utilisation des modules 3 (et 3") du didacticiel :
»  Ouvrir le module n°3 et suivez les instructions a 1'écran
avant de fermer.
« Utilisez le module 3' si vous avez le temps uniquement.

I'ARNm.

8. Relevez les étapes de la transcription
a partir de I'ADN double brin jusqu'a




SVT 1%¢ S, théme I, chapitre II.

TP : De PADN a I'ARN messager.

Objectif : Comprendre les modalité de la transcription de I'information génétique d'une séquence ADN en une séquence ARN
messager (ou ARNy,).

Avec "Anagéne'" logiciel d'analyse de séquences :

1. Affichez les séquences ADN double brin et ARN,, de la globine alpha et comparez leurs longueurs.

‘" CNDP-INRP Anagéne (usage réservé a l'acquéreur) - [Affichage des séquences]

'_:1 Fichier Edition Traiter Informations Fepétre _pt\uns Aide =& x|
297 31I] 32l] 33I] 34I] 35l] 360 370 380 390 400 410 420
T R R R R R R R R N RN TR FE R RN P ER RN E R RN AR FRRRN ERRRN FRNAN |
» Alpha brin1 <[] I]le}ETEETRRGEERETEBETGETEGTGREEETGGEEGEEEREETEEEBGEBGRETTBR[![!E[!TGEGGTGEREG[:ETE[!ETGGRERRGTT[:ETEGETTETETERG[!RE[!ETGETGREBTEBRRRTRBEGTTRRJ
Alpha brinZ EE OTTGGAGGATTCGET Tl T TCARGT T TGTT TGGT TGGAGGTTTATGGCAATT
[Alpha ARNm code <[>/ 0AAGCUCCUAAGCCACUGCCUGE CCUGECCECCCACCUCCCCECCEAGUUCACCCCUGCERUGCACECCUCCCUGRACAREUUCCUCECUUC ACCCUGCUGACCUCCARAUACCGUUAR
+|  Sélection 0/3 igres | [»

Séquence nucléotidique
d'ARN

2.Décrivez ressemblances et différences entre chaque brin d'ADN et I'ARN,, de la globine alpha.

"'/ CNDP-INRP Anaggne (usage réservé a I'acquéreur)

Fichier Edition Irstter Informations Fepdtre Gptions Aide

EIEE] =S

ig Affichage des séquences Comparer les séquences 'Hn
= 1] 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120
= I R B A R L B I W [ o O W [ A W W O A R ER O W |
\Alpha brinl | OATGGTECTGTCTCCT! T T TT TGGCGHGTRTGGTGCGGRGG[:CCTGGRGRGGRTGTTCCTGTCCTTCCCCRCCRCCRHGRCCTHCJ
|Alpha brin2 <> OTACCACGACAGAGGACGGCTETTCTGGTTGCAGTT! TT! T TCAT T TCTCCT TGETGETTCTEGATG
+[Alpha ARNm cod:| <[>
[+] Sélection : 073 fignes RN ﬂJ
REE
1] 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120
L R R L R N N R R R F R R R R R R R N ER R
Traitement s Ocomparaison simple de séquences d'ARH
|Alpha brinl 4’ DATGGTGCTGTCTCGT T T TT TGGCGAGTATGETGCGEAGGCCCTGGAGAGGATGTTCCTRTCCTTCCCCACCACCAAGACG TAG
|Alpha ARNm cude" U--Uu--u-u-u--u u {1} {111) U U-u--u u U-uu--u-u--uu u
Traitement I OfComparaison simple de séquences d'ARM
|Alpha brin2 s DlTRCCRCGRCRGRGGRCGGCTGTTCTGGTTGCRGTT TT! T TCAT T TCTCCT TGETGETTCTEGATG
[Alpha ARNm cod<| <[> ) _,J
|| Sélection: /G ignes 4] 3

3. Décrivez en quoi consiste, dans le logiciel Anagéne, la transcription d'un brin d'ADN pris comme référence.

'/ CNDP-INRP Anagéne (usage réservé a l'acquéreur)

Fichier Edition Traiter Informations Fenétre Options Ade

HEEL EEE

i Affichage des séquences Converlir les séquences IH
= 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120
&l R R N R R R R R O R B R R K R R R ER RN KRR RN RN WA
Alpha brinl <[ [I|HTEGTGCTETETC[:T T TGGGGEHRGGTTGGCG[:EEHCG[:TEGCGHGTHTGGTGEGGHGGEECTGGHGHGGFITETTCCTETECTTEEECHEEHECHHGHEETHEJ
» |Alpha brin2 <= |]|TFICCHCGHCRGRGGHCGGCTGTTCTGGTTGCHGTTCCGGCGGRCCCCGTTCCHRCCGCGCGTGCGHCCGCTCRTHCCHCGCCTCCGGGRCCTCTCCTHCRRGGHCRGGHHGGGGTGGTGGTTCTGGRTG
Alpha ARNm coda/gf[l>|  DAUGEUGCUGUCUCCURCEGACARBACEARCEUCARGEECEEEUREGEL GCECACGCUGE BEAGGEEE CUGUCCUUCCECACCACCAAGACCUAL
Am-Alpha brinl ‘b |]|Rl|EEIJG[:l|El|EIJ[:[:lII} uu uG UG UGUUCCUGUCCUUCCCCACCACCAAGACCUAC
Am-Alpha brin2 ‘b |]||JREEREGRERERGGREEGEUGUUEHGGHUEERGUU uu uu 4|J
= Selection : 045 lignes ﬂJ L4

4 1dentifiez le brin d'ADN qui, dans la cellule, sert de référence pour la transcription ; il se nomme brin codant ou ADNc par
opposition au brin transcrit ou ADNt.

‘! CNDP-INRP Anagéne (usage réservé a Facquéreur)

Fichier Edition Trater Informations Fenftre Options  Aide

ES# B

& AMffichage des séquences Comparer les séquences 'Eu
= 0 10 20 30 40 50 60 70 80 a0 100 110 120
a RN RN TR R R R R R ARl R AR E R ERR RN RN FRARN R AR E R PN RN FRARN ERRA N AR
\Alpha brinl a3 DATGGTGCTETCTCCT T T TT TGGCGRGTRTGGTGCGGHGGCCCTGGHGHGGRTGTT[:CTGTCCTTCCCCRCCHCCHHGRCCTHCJ
|Alpha brin2 = DTACCACGACAGAGGACEGCTGTTCTGGTTGCAGTT TT T TCAT T TCTCCT TGGTGGTTCTGGATG
\Alpha ARNm code|<]|[>
iAm-Alpha brin1 | <[>
¢ [Am-Alpha brin2 | <] oju
ha Sélection : 0/5 lignes Ll_l L,J
REE
0 10 20 30 a0 50 60 70 1) 90 100 110 120
L B R e R B B B e R R e R N O R T R R R
Traitement <= Oconparaison sinple de séquences d'ARN J

|dlpha ARNm codz| <[>
|Ain-Alpha brinl | <[>
Traitement <= Oconparaison simple de séquences d'ARN
|dlpha ARNm code <[>
|ain-Alpha brin2 | <[>

Sélection : V6 lignes 4 L’J

Iz

5. Expliquez les modalités de la transcription.

Suite page suivante



Suite du TP : De ’ADN a I'ARN messager.

Avec "adnarn" didacticiel d'étude de la relation ADN/ARN au niveau moléculaire :

6. Expliquez quel principe moléculaire est a I'origine de la correspondance entre ADNt et ADNc.

i Quitter {retour au menu principal) Auteur : Philippe COSEMTIMG (e 03/09¢2000)

Stucture d'un nuckéotide ] La double hélice daDN  Complémentarite des bases ]

Complémentarité des bases

{les pointillés en rouge représentent les liaisons hydrogene)

)/ “5.

7. Evaluez la possibilité d'un appariemment similaire entre ARN et ADNt ou ADNec.

Base Nucléoside

Adénine |Adénosine
Thymine |Thymidine
Cytosine |Cytidine

Guanine |Guanosine

an=-xr

8. Décrivez les étapes de la transcription a partir de 'ADN double brin jusqu'a ' ARNm.

L'ARN polymérase dispose les nucléotides de I'ARNm en face du brin transcrit.
Les nucléotides sont ensuite liés pour former le brin d’ARN.

AT CGﬂ:‘,T CGATCG brinnontr

|_
TAGCTAGCTAGC bt

APPUYER SUR LA BARRE D'ESPACEMENT POUR CONTINUER



